



# 家族团圆遭交叉传染，一大家子8口人齐病倒 追踪！解开无症状感染者传播病毒之谜

这原本是一家亲人的团圆，是一次亲情的相聚，可是谁也没有料到，这次相聚却演变成一场病毒的狂欢。

2月3日-5日，长沙市芙蓉区和雨花区疾控中心分别接到两所不同医院报告的3起共7人感染新型冠状病毒疫情，两区疾控中心一核查，发现这7人居然是住在同一个楼栋中三户人家的一个大家族。

谁是传染源？病毒又是如何穿门入户？是否还有其他感染者没有被发现？一连串的问题摆在了疾控中心流行病学调查专家们面前，他们排除干扰信息，缜密追踪，终于解开了无症状感染者传播病毒之谜。

■记者 李琪 通讯员 马海玲 姚敏 钟群 孙倩莱

## 起病·一家两人感染病毒

2月1日，家住长沙的唐先生感到身体不适，有些低热和咳嗽，虽然对新型冠状病毒疫情有所了解，考虑到春节以来自己一直很少与外人接触，也就没有在意。可是在家观察了近两天，病情也不见好转，唐先生有些沉不住气了。

想到自己这些天和住在同一栋楼的妹妹、妹夫打牌聊天，一询问妹夫也出现了相同的症状。两人都觉得有些蹊跷，3日一大早便相约乘坐公交车一起去综合医院就诊。当天下午，医院的检查结果显示病毒核酸检测阳性，当即在医院隔离治疗。

## 扩散·大家庭有7人被感染

听说两人被病毒感染，唐先生的妻子和妹妹虽然没有出现什么症状，为了稳妥起见，都分别带领家里的孩子、孙子们去医院做核酸检测，结果显示，唐先生的妻子、儿子、妹妹都被检出核酸阳性，一下就发现了5例病毒感染者。

事情还没有结束，与唐先生同住一个单元的大哥和大嫂也在1月28日和30日身体感觉不适，在社区卫生服务中心就诊后未见好转，2月2日一起到综合医院就诊，2月5日核酸检测阳性，成为这个大家庭中的第6和第7例感染者。

## 溯源·年前曾赴湖北探亲

这是一起典型的家庭聚集性疫情，传播途径是日常的密切接触，但传染源从何而来，疾控中心的流行病学调查专家立即对所有感染者的生活轨迹展开了认真细致的调查。

唐先生一家人回忆，全家只有大哥家的儿媳小王的父母是湖北黄冈市人。1月19日，小王和丈夫小唐及两个孩子开车从长沙去黄冈市探亲，23日返回长沙，并且带回许多土特产和食品，分别送给了叔叔和姑姑一

家，春节期间又相互串门拜年，一家人在一起其乐融融，也就没有注意戴口罩。

2月3日深夜，丈夫小唐出现发热、畏寒、咽痛和低热等症状，遂前往综合医院就诊，血常规检测结果显示胸部CT检查均符合临床诊断，结合发病前有湖北黄冈市出行史，入院诊断为“新型冠状病毒肺炎疑似病例”，收治于院内隔离留观室，6日被确诊，成为这个大家族中最先被感染却是最后被发现的第8例感染者。

## 结论·与疫区人员密切接触引发疫情

至此，经过几轮调查的流调专家们终于可以确定，该起聚集疫情为与湖北旅游返回人员密切接触家庭内成员引起的暴发疫情。

为了防止疫情继续扩散，他们对该家庭其他20余名密切接触者，以及38名与唐先生就诊时搭乘公交车的同车乘坐人员进行追踪，目前未发现新的感染者。

## 警示·减少人群聚集和近距离接触

认真分析该起案例，得知新冠肺炎的无症状感染者虽然没有出现症状，但已经具有较强的传播力，这给疫情防控工作带来新的挑战，增加了流行病学调查的复杂性和艰巨性。

疾控专家提示，在疾病流行期间，没有人知道自己或他人就是那个隐性感染者，因此一定要减少人群聚集和近距离接触，一定要做好个人防护，勤洗手、戴口罩、多通风、讲卫生，这才是防止病毒传播的最简单最有效的方式。

## 图片·新闻



## 抗“疫”利器

在对抗疫情中，负压救护车、PCR检测、消毒机器人等这些抗“疫”神器发挥了巨大的作用。左图为省人民医院获赠的一台负压救护车，被称为移动的N95口罩。右图中白色的机器人每天会在规定时间按照指令到病区内进行自动消毒。

记者 李琪 通讯员 张维复 摄

## 链接

### 娄底一男子患病最终导致10名家属感染 家庭聚集性疫情敲响警钟

2月8日，娄底市涟源海螺水泥厂员工秦某某确诊为新冠肺炎病例，被双峰县人民医院隔离收治。隔离前，秦某某曾多次参加家庭聚餐，最终导致身边父母、妻子、儿子等5个家庭的10名家属感染确诊住院治疗，141名密切接触者被集中隔离观察。

当前，全省新冠肺炎疫情防控形势严峻，防控家庭聚集性疫情尤为重要。省疾控中心有关负责同志表示，娄底发生的这起典型案例，为全省疫情防控工作敲响了警钟。当前正是疫情防控关键时期，对当地政府而言，要切实把握联防联控各项工作落实落细，进一步加强对家庭聚集性疫情防控知识的宣传，加强重点人员筛查排查力度，严防疫情扩散蔓延。

省委疫情防控工作领导小组表示，打赢疫情防控阻击战，个人的防疫和法治意识必须不断增强，群防群控的措施必须落实到位。对这起家庭聚集性事件将派出调查组进行调查，对相关责任单位和责任人将追究问责。

■记者 贺佳

## 故意隐瞒行程还乱跑 我省多人被立案调查

在社会各界全力参与抗疫工作的形势下，却有个别人心存侥幸，刻意隐瞒自己行程，还不遵守隔离措施，带来严重后果。2月9日，三湘都市报记者梳理湖南各地的警方通报发现，已有4人因故意隐瞒行程、不按要求居家隔离等涉罪行为，被公安机关以涉嫌危害公共安全罪立案。

### 长沙：不报告行踪还主动与人接触致7人感染被立案侦查

2月8日，长沙雨花警方发布通报称，对唐某元（男，36岁，已确诊为新冠肺炎病例，现已隔离治疗）涉嫌过失以危险方法危害公共安全罪立案侦查。

经查，1月19日，唐某元一家4口从长沙自驾到湖北省黄冈市走访亲戚。1月23日，唐某元一家从鄂返长。返长后，唐某元多次主动与他人密切接触。2月3日，唐某元至医院就诊并被隔离观察，2月7日被确诊为新冠肺炎病例。

唐某元未向任何部门及疫情防控人员报告其有疫源地旅居史、未主动居家隔离，导致另7人感染并确诊、多人封闭隔离观察，造成严重后果，其行为已涉嫌过失以危险方法危害公共安全罪。目前，案件正在进一步侦办中。

### 株洲醴陵：两男子隐瞒武汉旅居史致63人隔离被立案侦查

2月8日，株洲醴陵市公安局对

汤某朋（男，66岁，现住醴陵市茶山镇长沙岭居委会）、汤某构（男，62岁，现住醴陵市来龙门街道四塘社区）涉嫌过失以危险方法危害公共安全罪立案侦查。

经查，1月18日，汤某构驾车从北京返醴，1月19日在武汉游玩留宿，1月20日到达醴陵，并将武汉旅居史告知胞兄汤某朋。2月5日，汤某朋被确诊为新冠肺炎病例；2月7日，汤某构被确诊为新冠肺炎病例。

因二人隐瞒武汉旅居史和密切接触史，导致另63人（含20名医护人员）隔离医学观察，造成严重后果。二人行为已涉嫌过失以危险方法危害公共安全罪，醴陵市公安局依法立案侦查。当前，二人已被隔离治疗，案件正在进一步侦办中。

### 郴州资兴：男子不按规定居家隔离还到处乱跑，被立案侦查

2月8日，郴州资兴市公安局发布通报，对涉嫌以危险方法危害公共安全罪的何某华进行立案侦查。

1月21日，长期居住武汉的何某华（男，43岁，资兴市人）从武汉返资后，在被告知、且要求其居家隔离的情况下，仍拒不执行资兴市新型冠状病毒感染的肺炎联防联控工作小组发布的命令，与他人及不特定人群密切接触，造成严重后果。2月2日，何某华被郴州市疾控中心确诊为新型冠状病毒感染的肺炎病例。目前，何某华已涉嫌以危险方法危害公共安全罪被公安机关立案侦查，并已被医疗机构隔离收治。

■记者 杨洁观